



新华社记者

五月的中华大地,山水如画,人潮涌动。街头巷尾,人气兴旺,烟火气中升腾火热消费;工地车间,繁忙有序,人们以昂扬之姿追逐奋斗梦想……这个假期,人流动起来,消费热起来,建设忙起来,处处展现中国经济强大活力和十足韧性。



热闹非凡,流动中国展现经济向好新气象

新疆克拉玛依市乌尔禾区,正午时分,随着一声发令枪响,130余辆越野车和20余辆摩托车引擎轰鸣,从世界魔鬼城景区达喀尔1号大本营飞驰而出,开启冒险之旅。

在贵州龙里河大桥的观光玻璃步道上感受惊险刺激,在河北邢台沙河市王硖村的红墙青瓦中品味历史韵味,在浙江湖州安吉县夏阳村的绿水青山间享受自然风光……这个假期,各地游客穿行于山水之间,感受大美中国。

文化和旅游部6日发布数据,今年“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。

交通运输部最新数据显示,今年“五一”假期,全社会跨区域人员流动量超13亿人次,日均27169.3万人次,比2023年同期增长2.1%。

国内旅游“多点开花”,国际旅游活力蓬勃。5月4日,云南西双版纳站,D85次列车缓缓驶出,向着老挝琅勃拉邦站进发。半个多月前,中老两国铁路部门决定在两城之间增开1对国际旅客列车,这是D85次列车迎来的第一个小长假。

今年“五一”假期,中老铁路发送旅客约38万人次,国际旅客列车上的跨境席位上座率约八成。

飞猪数据显示,出境游复苏加快,在去年大幅反弹的基础上,以接近翻倍的速度增长,其中自由行成为出境游主流方式,占比超过80%。

假期的流动中国,人享其行、物畅其流。

# 动能释放 活力彰显

## 从『五一』假期看中国经济回升向好态势

满帮货运大数据显示,“五一”假期前一周,运往北京、上海、江苏、浙江等地的小龙虾运输量同比增长7.5倍,发往河南、甘肃、青海的牛肉量同比增长五成以上,湖南靖州苗族侗族自治县的杨梅发货量同比增长1.5倍……畅通的货运渠道,将各地食材送至大江南北,丰富千家万户的餐桌。

热力十足,假日经济激发消费市场新活力

音乐派对、潮流市集、啤酒畅饮……“五一”假期,四川成都西村大院利用户外开



阔空间和错落有致的空中跑道,打造“音乐+啤酒+美食”的融合消费主题活动。逛集市、看球赛、享生活,假期里,这里成为年轻人潮流运动时尚生活聚集地,每天人流量超过7000人次。

“味蕾游”成为假期人们出游热门选择,带动各地餐饮消费火热。美团数据显示,假期前3天,全国餐饮堂食订单量较去年同期增长超73%。其中,成都、杭州、北京、重庆、上海位列全国异地游客堂食订单量前五城市。

面对旺盛的消费需求,政府搭台,政策发力,各地推介“拼”创意,商品促销“拼”实惠,推动消费潜力持续释放。安徽省组织或引导重点商贸企业开展系列特色促销活动400多场;黑龙江哈尔滨市推出“美食+旅行+文化”移动主题巴士;甘肃天水市发展汉服旅拍、非遗体验等新业态……

多重因素助推下,消费市场交出亮眼成绩单。据商务部商务大数据监测,“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期(4月29日至5月3日)增长6.8%;国家电影局数据显示,我国五一档电影票房达15.27亿元,观影人次为3777万;美团数据显示,“五一”假期前3天全国本地生活服务消费同比增长25%……

“今年‘五一’假期,出游消费增长幅度高于出游人数的增长幅度,这意味着不仅出去的人多了,消费也更多了,市场总体趋势持续向好。”中国旅游研究院院长戴斌说。

热忱满怀,砥砺奋进彰显建设发展新活力

这个假期中,各行各业依然有许多劳动者坚守岗位、辛勤工作,以奋发有为的热情为经济社会发展贡献力量。

广西,绿色化工项目建设正酣。

挖土、测量、打桩、开井……5月4日,在桂平市的广西心连心化学工业有限公司绿色化工新材料项目施工现场,大型机械来回穿梭,施工人员、技术人员有序作业,一派热火朝天的景象。

吉林,化工转型配套工程全力推进。“主变本体已就位,开始安装散热器。”5月1日,在中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目施工现场,国网吉林供电公司数百名建设者组成多个班组,为项目新建的配套电力工程安装4台主变压器附件。

脚步不停、干劲不松,生产车间内,人们为新订单、新任务不断抢抓进度。

“五一”假期第四天,安徽铜陵市的铜陵景昌铜制品有限公司宽厚板生产线上机器轰鸣,运输车辆来回穿梭,智慧控制系统有序调度。

“按照每天生产600块宽厚板来算,这个月可以完成11万吨的产能。”生产车间负责人陈阳对记者说,“五一”期间公司全员坚守岗位,每日科学排布生产计划,做好人员分工安排,为高质量完成全年生产任务打下坚实基础。

放眼全国,各地马不停蹄,为奋力开新局加速“奔跑”——

在黑龙江,广袤的黑土地上,春耕生产如火如荼,农人选良种、用良技、寻良法,让春耕更加科学、高效;

在广东,人工智能、量子信息、低空经济等领域企业赶订单、忙生产,为加快培育新质生产力、推动产业转型升级积蓄力量;

只争朝夕,奋力拼搏。

人流物流川流不息,消费热情不断高涨,建设一线紧张忙碌……透过“五一”这扇窗口,一个踔厉奋发、拼搏向上的中国,正在不断释放新动能、彰显新活力。

(据新华社北京5月6日电)

“五一”假期

## 全社会跨区域人员流动量超13亿人次

新华社北京5月6日电(记者叶昊鸣)记者6日从交通运输部获悉,2024年“五一”假期,全社会跨区域人员流动量为135846.27万人次,日均27169.3万人次,比2023年同期增长2.1%。

具体来看,铁路客运量9176.5万人次,日均1835.3万人次,比2023年同期增长1.4%;民航客运量997.1万人次,日均199.4万人次,比2023年同期增长8.1%;水路客运量695.67万人次,日均139.1万人次,比2023年同期增长6.0%。

公路跨区域人员流动量124977万人次,日均24995.4万人次,比2023年同期增长2.1%。其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量107592万人次,日均21518.4万人次,比2023年同期增长1.4%;公路营业性客运量17385万人次,日均3477万人次,比2023年同期增长6.5%。

## 全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.8%

据新华社北京5月6日电(记者谢希瑶)据商务部商务大数据监测,2024年“五一”假期,全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期(2023年4月29日至5月3日)增长6.8%。

数据显示,“五一”假期,36个大中城市重点商圈客流量同比增长15.1%。商品消费方面,各地开展以旧换新系列活动,带动大宗消费稳步增长。商务部重点监测零售企业汽车、家电、家具销售额同比分别增长4.8%、7.9%和4.6%。线上消费较快增长,全国实物商品网上零售额同比增长15.8%。服务消费方面,商务部重点监测餐饮企业销售额同比增长7.1%,部分电商平台住宿销售额同比增长6%。

市场供应方面,生活必需品供应总体充足,价格基本平稳。

## 全国邮政快递业揽投快递包裹40.32亿件

据新华社北京5月6日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示,今年“五一”假期全国邮政快递业揽投快递包裹40.32亿件。其中,揽收快递包裹19.99亿件,日均揽收量同比增长32.7%;投递快递包裹20.33亿件,日均投递量同比增长28.6%。

“五一”假期期间,全国各地群众出游需求旺盛,邮政快递业抓住发展机遇,发挥寄递业务优势,主动融入旅游业发展,积极探索“快递+旅游”的行业融合发展新路径,全国400万快递小哥坚守岗位,为景区游客提供旅游纪念品、当地特产、行李寄递等多项服务。

除了服务假日经济,快递企业也在升级完善寄递解决方案,加快服务地方特色产业。

小包裹里藏着大民生,随着快递行业与文旅业及地方特色产业紧密融合,邮政快递业服务生产、促进消费、畅通循环的作用进一步发挥,凸显出其推动经济增长的重要作用。

①在福州雅道巷艺术市集上,游人选购创意植物书签。

②游人在哈尔滨中央大街上留影。

③游客在大运河江苏无锡段的清名桥历史文化街区游览。 本组图片均由新华社发

## 体育看台

新华社记者 田光雨 姬焯 许仕豪

在成都举办的2024年汤姆斯杯暨尤伯杯赛5日落下帷幕,国羽男、女队“双杀”印度尼西亚队夺冠,一雪上届赛事痛失双杯之耻。这是国羽时隔12年再度包揽汤尤杯,也让球迷对巴黎奥运会有了更多期待。

“能把汤尤杯重新夺回来,对于队伍的气势和斗志无疑将起到积极的作用,我们会更有信心在巴黎奥运会争金夺银。”中国羽协主席张军赛后总结道。

回顾本届赛程,男、女队的冠军征程大有不同。

女队六场比赛全部以3:0横扫对手。半决赛前未遇强手,半决赛对手日本队的主将山口茜因伤缺阵,而赛前预测的最强对手韩国队则因安洗莹的伤势止步四强。决赛对手印尼队虽展现不俗实力,但仍难以撼动女队姑娘们的捧杯意志。

男队则是遭遇多场苦战。小组赛对阵韩国队,在男双皆负的情形下,三位男单选手抗压取胜。四分之一决赛迎战卫冕冠军

印度队,以及半决赛对阵马来西亚队,男队都是经历了四场苦战。与印尼队的决赛更是一场硬碰硬的较量,此前两届汤杯,中国队皆折戟于印尼队拍下,此次决赛狭路相逢,男队小伙子们打出了精气神,以3:1战胜老对手,“复仇”成功。

张军在回顾本届赛事时表示,国羽在重夺汤尤杯的过程中碰到了许多困难,但大家齐心协力,主场球迷也给了球队很大的支持和力量。

2022年汤尤杯,阵容处于新老更替期的国羽兵败曼谷。女队决赛惜败韩国队,男队无缘四强,创造历史最差战绩。

两年后的成都,“回家”的不仅是双杯,更是一支骁勇善战的“王者之师”——领军人物拔尖,整体排名提升,年龄结构合理。

捧杯后,国羽将士在总结中提到最多的词就是“信心”和“压力”。

信心是靠一场场胜利打出来的。

国羽“一哥”石宇奇对2023年苏迪曼杯到2024年汤姆斯杯,担任一单出战11场比

## 重夺双杯 巴黎可期

### ——2024年汤尤杯综述

赛取得全胜,本届汤杯更是连克普兰诺伊、李梓嘉、金廷等各路强手。走出禁赛低谷的石宇奇技术和心理也更加成熟。“这次在关键时刻都顶住了,都为队伍拿下了第一分,我还是很认可自己的努力和表现。”石宇奇说。

国羽“一姐”陈雨菲尽管直到小组赛最后一轮才披挂上阵,但在本届汤杯的四场比赛中表现堪称完美,不仅未丢一局,而且赢球的过程也是稳稳当当,堪称女队目前的“定海神针”。“我觉得我的整体表现还是不错的,不管对手是谁,自己的赛前准备和开局投入状态都比之前好,所以也给了自己信心。”陈雨菲说。

压力则释放出更大的能量。

汤杯“新生”梁伟铿/王昶的心态随着战绩起伏。世界排名第一的他们六次出战,战绩胜负交错,但每次都能在失利中汲取教训,在下一场爆发更大能量。“这次汤杯感受到的压力是比较接近奥运会的,我们在关键分、落后等有一定压力的情况下,会出现心

态急躁和技术变形,这是我们要吸取的经验。”王昶总结道。

搭档参加过多届团体赛的女双老将陈清晨/贾一凡也表示,从开赛第一天就开始经受巨大的压力。尤伯杯半决赛第二场,“凡尘”组合在先输一局、且决胜局12:18落后的情况下,连救两个场点拿下比赛。“对手使出浑身解数来对抗我们,因此我们压力会更大一些,但是我们更加相信自己的实力能够扭转当前局面。”陈清晨无比坚定。

张军评价说:“团体赛会带来巨大的压力,尤其是在本土比赛,观众、亲友、队友都会带来无形的压力。能在压力下、在逆境中赢得比赛,是一个优秀运动员能力的体现。”

12年前,国羽在武汉汤尤杯上夺得双杯,数月后在伦敦奥运会上创造了包揽5金的荣耀。12年后,再一次主场夺得双杯,巴黎可期!

(参与采写:陈地 董小红 新华社成都5月6日电)



5月5日,中国队选手陈雨菲在单打比赛中回球。最终,她2比0战胜印度尼西亚队选手玛丽斯卡。新华社发